

高质量发展离不开拉数字经济“长板”

微观点:数字经济“拉长板”与“补短板”是统一的。数字经济不可以“赢家通吃”,平台企业要做带动中小微全产业链发展的“链主”,不要当雁过拔毛、坐地食利的“地主”;以互联共享为初心,数字经济要多架数字桥梁,不挖数字鸿沟,让更多人在数字化浪潮中享受发展红利,使数字经济成为实现高质量发展和走向共同富裕的加速器。

■新华社记者王立彬

10月18日下午,习近平总书记在中共中央政治局第三十四次集体学习时强调,把握数字经济发展趋势和规律,推动我国数字经济健康发

展。我国线上经济全球领先,在疫情防控中发挥了积极作用,线上办公、线上购物、线上教育、线上医疗蓬勃发展并同线下经济深度融合。目前,我国数字经济规模居世界第二位,增速位于全球第一,是经济发展的一块“长板”。在全球经济脆弱复苏背景下,要学会“拉长板”,使数字经济成为推动高质量发展的新引擎。

“拉长板”首先要学习科技规律。当今时代,数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机,是新一轮国际竞争重点领域。以习近平同志为核心的党中央高度重视并密切关注科技创新前沿。党的十九大以来,中央政治局集体学习主题就包括实施国家大数据战略、人工智能发展现状和趋势、区块链技术发展现状和趋势、量子科技研究和应用前景等。各级领导干部要提高数字经济思维能力和专业素质,增强发展数字经济本领,强化安全意识,推动数字经济更好服务和融入新发展格局。数字经济有“从0到1”创新特征,学科学、懂技术,才能以数字经

济的方法,解决数字经济的问题,收获数字经济的红利。

“拉长板”同样要学习经济规律。企业是市场经济的主体,也是数字经济的主体。社会主义市场经济体制是我国数字经济的沃土,也是我国企业发展壮大的沃土。数字经济大都是技术革命、思维创新的“创造性破坏”之花,市场监管要保护促进创新,对新模式新业态要量体裁衣,以制度创新匹配市场创新。党的十九届四中全会将数据纳入生产要素,要深入研究数据要素的界定、划分、配置以及共享与安全、产权保护的关系,尊重实践、尊重市场,推动数据要素市场化配置,释放数据蕴藏的巨大

价值。

数字经济“拉长板”与“补短板”是统一的。数字经济要成为应对“鲍莫尔病”的灵药,使工业、农业、服务业数字化齐头并进,不急功近利、脱实向虚。要着眼实体经济,赋能实体经济,使数字经济成为进一步缩小城乡、区域、收入差距的支撑。数字经济不可以“赢家通吃”,平台企业要做带动中小微全产业链发展的“链主”,不要当雁过拔毛、坐地食利的“地主”;以互联共享为初心,数字经济要多架数字桥梁,不挖数字鸿沟,让更多人在数字化浪潮中享受发展红利,使数字经济成为实现高质量发展和走向共同富裕的加速器。

别把电动车不当车

微观点:别把电动车不当车,超标的电动车就是机动车。人们要纠正认识上的误区:机动车自然要遵守交通法规,非机动车也要遵守交通法规,不能随心所欲留下安全的隐患。

■徐振宇

据媒体报道,10月14日上午,绍兴市柯桥区柯南大道和香林大道交叉口,市民小沈骑着“电动车”闯红灯被执勤交警当场查获,除了470元罚款,交警还当场注销了小沈的C1驾照。

小沈的母亲徐女士坚持认为“处罚过重”,因为小沈骑的明明是“电动车”,却被注销了C1驾照。可能同样想法的人还不在少数,因为按照传统习惯很多人把电动车视作非机动车。但事实并非如此,根据《中华人民共和国道路交通安全法》《浙江省实施<中华人民共和国道路交通安全法>办法》等法律法规,“电动自行车”包括“新标电动自行车”和“非标电动自行车”。新标电动自行车,是指符合《电动自行车安全技术规范》,最高设计时速不超过25km/h,整车质量小于或等于55kg,具有脚踏骑行能力的电动自行车;非标电动自行车,是指2019年4月15日之前购买的符合《电动自行车安全通用技术条件》,最高设计时速不超过20km/h,整车质量小于或等于40kg,具有脚踏骑行能力的电动自行车以及不符合“新国标”的电动自行车。

别把电动车不当车,超标的电动车就是机动车。广大市民要纠正认识上的误区:机动车自然要遵守交通法规,非机动车也要遵守交通秩序和法规,不能随心所欲留下安全隐患。

托车,驾驶人必须持有准驾车型(摩托车)的驾驶证。而C1驾照是不能驾驶摩托车的,因此交警以准驾不符对其作出扣12分、罚款300元的处罚。此外,小沈因未按交通信号灯指示行驶被记6分,罚款150元;现场不能提供驾驶证件,罚款20元。因为小沈还在实习期,记满12分后,按规定被注销驾照。小沈的错误,可能其他安全意识不强的市民,也会犯,在他们看来非机动车“逆行”“闯红灯”是不会被处罚的,可以随意见缝插针。殊不知就此埋下了一颗雷,将自己置于危险之中。2020年8月15日,在诸暨市环城东路与东三路交叉口地方,一辆轿车与电动自行车发生碰撞。经调查,黄某驾驶电动自行车遇黄灯、后变红灯仍进入路口,与右方道路绿灯正常直行的小轿车发生碰撞,是造成事故的主要原因。而据公安交通管理部门统计,从2013年到2017年,5年间全国共发生电动自行车肇事的道路交通事故5.62万起,造成死亡8431人、受伤6.35万人。综上所述,对小沈的处罚一点都不冤。

别把电动车不当车,超标的电动车就是机动车。广大市民要纠正认识上的误区:机动车自然要遵守交通法规,非机动车也要遵守交通秩序和法规,不能随心所欲留下安全隐患。



愿者上套 高晓建画

莫让网络暴力成为害人利刃

微观点:网络不是法外之地,文明用网、文明交流是每一名网民的基本素质。网络世界里,姓名可以隐匿,但道德和良心却无法隐藏。遵守法律文明上网,尊重他人生命安全,这是最起码的行为准则和做人底线。

■张凤波

近日,网红博主“罗小猫猫子”在直播时表示自己得抑郁症实在“绷不住了”,并向网友展示了一瓶标注“敌草快”的农药,表达出了轻生的念头。在部分网友留言“快喝吧”“喝下去”的催促下,“罗小猫猫子”遂鼓起勇气把农药喝了下去。次日,“罗小猫猫子”经抢救无效去世。

根据媒体的跟踪报道可以看出,直播那天,“罗小猫猫子”并没有想过真的要自杀,农药也是兑了饮料做了稀释处理,喝下去的直接原因可能是受到部分网友的教唆。这起悲剧本可以避免,但由于个别网友的诱导、煽动,让本来情绪低落的轻生者产生

了更大的心理压力,最终理智崩塌,做出轻生举动。

在别人痛苦的时候,总有冷漠的网友喜欢雪上加霜,让悲剧加速形成。2018年,甘肃庆阳女孩李某一夜爬上高楼意欲轻生,竟有多名围观者在楼下起哄:“跳啊,快跳啊。”甚至有人兴奋地发朋友圈:“终于有人真跳楼了,要跳就跳,果断一些,别给警察找麻烦。”2020年,河南邓州一女子在某跨河大桥欲投河轻生,围观男子杨某奇为了博人眼球,现场起哄怂恿该女子投河自杀,并拍成视频在网上传播。

治理网络暴力,目前最有效的措施就是健全直播平台监管机制。比如,直播平台加大技术研发力度,通过巡查、监管等方式及时识别自杀等暴力直播信息,并停止此类直

播,最大限度地避免暴力行为出现。另外,直播平台和网监部门应通过巡查监视、语言过滤等,对发表不负责任留言的“看客”“喊客”进行后台警告,必要时对其进行封号处理,并通报公安部门,以此中止和打击网络施暴行为。

网络不是法外之地,文明用网、文明交流是每一名网民的基本素质。网络世界里,姓名可以隐匿,但道德和良心却无法隐藏。当冷漠和无情导致别人发生自杀等极端行为时,但凡有正常理智和情绪的人,总有一天会为自己的网络暴力行为而感到后悔的。

遵守法律文明上网,尊重他人生命安全,这是最起码的行为准则和做人底线。

富翅门大桥通过竣工质量评定



车时速80公里,通航等级为500吨级。

富翅门大桥是宁波舟山港主通道项目建成的第二座跨海大桥,是浙江交通集团建成的舟山跨海大桥(甬舟高速)的延续,是宁波舟山港主通道的先导工程和甬舟开放大通道的重要海上交通枢纽,是浙江自贸区建设和舟山新区的重要基础设施。

近日,富翅门大桥竣工质量评定会在舟山定海召开。会议邀请施工、监理、设计、交竣工质量检测等单位代表,成立了竣工质量评定小组,由舟山市交通工程管理中心全程派员监督。

富翅门大桥经过2年多时间的运营,情况总体良好。大桥全长2.028公里,2016年3月开工,采用双向四车道高速公路标准,设计行

浙江交工下沙顶管项目部举行安全知识竞赛

10月22日,杭州下沙开发区高压线路上改下工程一期(二阶段)四工区——省交通集团浙江交工下沙顶管项目经理部组织开展了安全知识竞赛,内容涉及安全常识、规章制度、现场作业等方面知识,10名参赛选手以必答、抢答和自选题的方式展开激烈角逐。

项目经理部希望以竞赛活动为契机,在项目内部掀起安规学习热潮,全面落实公司各项安全规章,以更严、更细、更实的态度抓好安全生产,为全年安全施工画上完美的句号。

唐楷轩

建设夜间经济示范集聚区当“三忌”

微观点:近年来,各地大力发展夜间经济,构建了融合食、游、购、娱、体、展、演为一体的夜间经济业态。然而,打造夜间经济示范集聚区当有所忌,即忌“雷同”“扰民”“偏颇”。

■钟伟、朱哲彪

近闻,绍兴市正式启动夜间经济示范集聚区建设,计划用2~3年时间,在全市范围建设10个左右“商、旅、文、娱、体”融合一体的集聚区。

近年来,各地大力发展夜间经济,培育了一批具有地方文化特色的夜市街区,构建了融合食、游、购、娱、体、展、演为一体的夜间经济业态。作为夜间经济发展和展示的主要载体和重要窗口,建设夜间经济示范集聚区,打造夜间消费“文化IP”,不仅为旅游业发展打开一片广阔天地,也能为餐饮、零售、住宿、交通、文化、商贸等服务行业注入强劲的发展动能,显著带动就业。然而,打造夜间经济示范集聚区当有所忌,方能实现集聚区的健康发展。

打造夜间经济示范集聚区一忌“雷同”。应坚持有序错位发展,在集聚区业态设置上,要坚持需求导向,广泛听取市民的“呼声”,以灵敏的“触角”捕捉市民需求,培育一批迎合市场需求的夜间消费“文化IP”,更好地满足人民群众品质化、多元化、个性化消费需求。

要根据集聚区所处地理位置、目标客群、消费层次、购买能力和实际需求等因素,深入挖掘历史文化和城市商业的内涵,打造富有地方特色的夜游商圈、步行街区、餐饮街区、夜购街区,形成夜美食、夜购物、夜娱乐等“夜间经济”品牌。要按照“一街一特色”强化业态引导,丰富消费形态、创新监管模式、提升夜景亮化、优化交通秩序、完善公共服务,打造一批具有绍兴辨识度的夜间经济示范集聚区。

打造夜间经济示范集聚区二忌“扰民”。发展“夜间经济”,能够活跃群众文化生活、促进商品流通、增强

经济活力、促进就业等,形成新的经济增长点,但往往会造成噪声、污染等“副作用”。建设夜间经济示范集聚区,应以不影响公共安全和道路通行行为前提,切忌“扰民”。“夜间经济”涉及财政、文化、旅游、公交、市场监管、综合执法等多个部门单位,应统筹抓好公共服务、治安噪音、环境卫生、食品安全等工作。要兼顾摊贩生意需求和群众便利需求,在确保不占用消防通道、盲道和不侵犯居民利益的情况下,合理规划设置流动摊区,明确可以占道经营的街道、区域、时段,给予商贩最大限度的经营空间。要加强夜间经营管理,强化经营区域食品卫生、垃圾分类等方面的管理,形成全面的“夜间经济”服务标准,符合要求的授予示范商贩、示范集聚区等称号。

打造夜间经济示范集聚区三忌“偏颇”。要让“夜间经济”活起来,娱乐活动和娱乐场所当然必不可少,但基础设施和管理机制同样重要,切忌“偏颇”。要整合文化、景点等资源优势,加大政策和资金支持力度,完善配套设施与服务,在夜间消费重点区域周边合理增加一批公共设施,努力营造良好“夜间经济”营商环境。要充分考虑“夜间经济”特点,完善水电供给、污水收集排放、餐饮油烟处理、垃圾分类处理等配套设施,让市民拥有时尚、舒心、安全的夜间消费环境。

“夜间经济”是一个城市从商业文化走向商业文明,展现城市发展水平和特色的窗口。期待建设夜间经济示范集聚区、打造夜间消费“文化IP”这条道路,既拉动内需、促进消费,又带动就业、激活城市的夜经济,为打造共同富裕示范区先行地注入强劲的发展动能。

“帮忙服务”不能逾越“法律”界线

微观点:只要把“规范行业标准”和“从严从重处罚”两者相结合,再辅以需要提供“帮忙服务”的“不助推”,就一定能促使“帮忙服务”行业健康、有序、良性地发展。

■廖卫芳

据媒体报道,出差没时间喂养宠物、看病没时间排队挂号、选择太多不知如何决定……人们在生活中,难免会遇到各式各样的难题。近期有记者调查发现,“帮忙经济”正快速发展,从帮忙遛狗到帮忙排队挂号、从帮忙做饭到帮忙做决定……提供的服务“只有你想不到,没有他们做不到”,解决了不少人的燃眉之急。但同时,部分“帮忙服务”引起争议甚至游走在法律边缘,如帮忙写软文、帮忙刷单、帮忙骂人等。

眼下,随着人们生活和工作节奏的不断加快,越来越多的人有一种“忙不过来”的感觉。于是,“帮忙服务”便应运而生,比如:出差在外不能喂养宠物,就花钱请人帮忙喂养;就医排队没时间,就花钱请人帮忙排队挂号;没时间上超市购物,就花钱请人帮忙购物……可以说,“帮忙服务”不仅“帮”了那些“大忙人”,而且也成为了一种“新业态”,带动了社会经济的发展。

但笔者以为,任何一种“新业态”都应在“法律”的界线之内合法合规地生存发展,而不能擅自超越“法律”界线。“帮忙服务”作为一种“新业态”也一样,必须遵守法律法规,切不可逾越“法律”界线,成为一种“帮凶服务”。因此,笔者以为,对于“帮忙服务”行业,不能任其游走在“法律”边缘。一方面,相关部门要尽快制订相应的行业标准,进一步规范“帮忙服务”的服务对象、服务范畴、服务种类等,促使“帮忙服务”行业步入正轨。另一方面,相关监管部门应积极承担起监管的主体责任,对那些逾越了“法律”界线的“帮忙服务”,要及时“叫停”,又要给予“处罚”,不妨通过“罚单”“黑名单”“从业禁止”等多种处罚机制,倒逼其遵规守法,在“法律”界线之内切实履行好服务契约。

当然,还有一点也很重要,那就是需要提供“帮忙服务”者,一定要学法、知法、守法,要在法律的界限之内寻求“帮忙服务”,切莫甘当“助纣为虐”。

笔者相信,只要把“规范行业标准”和“从严从重处罚”两者相结合,再辅以需要提供“帮忙服务”的“不助推”,就一定能促使“帮忙服务”行业健康、有序、良性地发展,从而使其越走越好,既发挥其正向作用,又更好地为大众提供“帮忙服务”。

衢州电力:以数智引领保供电

“无人机已到达指定位置,准备投掷灭火弹!”近日,国网衢州供电公司通过无人机挂载灭火弹、喷洒灭火剂等方式,借助全省电力数字化平台和“立体巡检+集中监控”体系等全天空候全方位立体化的感知优势,能够及时发现、精准处置初期山林火灾,高效保障电网安全运行。

接下来,公司将进一步加强智能装备配置应用,奋力推进传统人工巡检向精益立体巡检转变,以数智引领确保宾金线安全运行,为新型电力系统建设和“双碳”目标提供坚强支撑。

孙雄 叶子豪